
БЯ ЛЫ НІ ЧЫ — 
ГО РАД ЗРУЧ НЫ ДЛЯ БІЗ НЕ СУ 
І ПРЫ ВАБ НЫ ДЛЯ ТУ РЫЗ МУ

Стар шы ня Бя лы ніц ка га рай вы кан ка ма Мі ка-
лай КА ДА ЦЕН КА:

— Бя лы ніц кі ра ён 
з'яў ля ец ца ўяз ны мі 
ва ро та мі на тэ ры то-
рыю Пры дняп роў-
ска га краю. Це раз 
го рад пра хо дзіць між-
на род ная тра са М-4, 
якая злу чае Мінск і 
Ма гі лёў. З пунк ту гле-
джан ня ла гіс ты кі, гэ-
та вы дат ная пля цоў-
ка для прад стаў ні коў 
ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су, рэа лі за цыі іх 
ін вест пра ек таў. Тут 
па спя хо ва пра цу юць прад пры ем ствы роз най улас-
нас ці. Да стат ко ва зга даць уні каль ны для воб лас ці 
пра тэ і на вы за вод, які зай ма ец ца пе ра пра цоў кай 
ад хо даў жы вё ла га доў лі. На кар це ра ё на раз ме-
шча ны аг ра ся дзі бы, ба зы ад па чын ку, фер мер скія 
гас па дар кі, па ляў ні чыя ўгод дзі, аб' ек ты пры да рож-
на га сэр ві су. Наш край ба га ты на ля сы і ўні каль-
ныя азё ры лед ні ко ва га па хо джан ня. Спа дзя ю ся, 
што зна ём ства з Бя лы ніц кім ра ё нам бу дзе спры яць 
уза е ма вы гад ным эка на міч ным су вя зям, да па мо жа 
на ла дзіць сяб роў скія і парт нёр скія ад но сі ны ва ўсіх 
сфе рах дзей нас ці.

Вяс на — цу доў ная на го да для па чат ку но вых 
спраў і ад но сін. Гэ та па ра роск ві ту і спа дзя ван няў. 
Не здар ма ме на ві та ў са ка ві ку мы ад зна ча ем пры-
го жае жа но чае свя та. Жан чы на, як вя до ма, па ча так 
усіх па чат каў. Хо чац ца па жа даць усім су ай чын ні кам 
здзяйс нен ня жа дан няў і плён най пра цы, а на шым 
пры га жу ням і на да лей за ста вац ца та кі мі ж пры ваб-
ны мі, доб ры мі і муд ры мі, які мі яны з'яў ля юц ца па 
жыц ці. І хай на шы над зеі спраў джва юц ца.

Бя лы ні чы вось ужо ме сяц пры вы ка юць да но ва га ста-
ту су. Бы лы га рад скі па сё лак стаў го ра дам. Гэ та, што 
ні ка жы, прэ стыж на. Але ка лі ўспом ніць гіс то рыю, то 
на се ле ны пункт ужо быў ка лісь ці го ра дам і на ват меў 
Маг дэ бург скае пра ва.

БІЗ НЕС НА ВЁС ЦЫ — ГЭ ТА ПЕРС ПЕК ТЫЎ НА
Сён ня Бя лы ні чы — су час ны і ўтуль ны для жыц ця го рад з на-

сель ніц твам больш за 10 ты сяч ча ла век. Ён рас це і раз ві ва ец ца, у 
яго эка но мі цы за ня тыя больш як 7,5 ты ся чы ча ла век. 

— Ле тась у ра ё не бы ло ство ра на 29 но вых пра цоў ных мес-
цаў, — рас каз вае на мес нік стар шы ні Бя лы ніц ка га рай вы кан ка-
ма Але на КО ТА СА ВА. — На прык лад, кал гас «Ра дзі ма» за ня ўся 
пе ра пра цоў кай рап су і за пра сіў на пра цу 6 ча ла век. Яшчэ 6 ча ла век 
за дзей ні ча ны на вы твор час ці но ва га пры ват на га прад пры ем ства 
«Пе ле тай зер», якое спе цы я лі зу ец ца на пе ле тах. Яго ства раль ні кі 
пла ну юць пра ца ваць з кра і на мі Еў ро пы.

Сё ле та мяр ку ец ца ства рыць 45 ра бо чых мес цаў.  Ёсць на дзея, 
што но выя вы твор час ці хут ка з'я вяц ца на трох не за дзей ні ча ных 
па куль аб' ек тах. Усе яны ў сель скай мяс цо вас ці, але по пыт на 
іх ёсць. І гэ та ра дуе. Бо там дзе ра бо та, там і лю дзі. А зна чыць, 
вёс кі бу дуць пра цяг ваць жыць. Мно гія па чы на юць ра зу мець, што 

сён ня прос та ганд лем зай мац ца не 
зу сім вы гад на, лепш ар га ні за ваць 
вы твор часць і ства раць пра дукт з 
вы со кай да баў ле най вар тас цю.

У ра ё не за ці каў ле ны ў прад пры-
маль ных лю дзях, якія зой муц ца больш 
глы бо кай пе ра пра цоў кай драў ні ны або 
пе ра пра цоў кай гры боў і ягад, якіх у бя-
лы ніц кіх ля сах вель мі шмат.

НЕ ГОРШ, ЧЫМ 
У СТА ЛІ ЦЫ

Ад чуць ся бе га ра джа ні нам у Бя-
лы ні чах зу сім прос та. Ёсць вя лі кі 
су час ны Дом куль ту ры з гля дзель-
най за лай на 350 мес цаў, за лай для 

пра вя дзен ня ўра чыс тых ме ра пры-
ем стваў і дыс ка-за лай. За кошт 
срод каў ад су бот ні ка ад ра ман та-
ва ны му зей. Ра ней та кім жа чы нам 
быў зроб ле ны ра монт кі на тэ ат ра, 
дзе за раз уста ноў ле на су час нае 
3D-аб ста ля ван не. Так што су свет-
ныя кі на прэм' е ры жы ха ры Бя лы-
ніч гля дзяць ра зам з мін ча на мі. На 
ба зе фіз куль тур на-азда раў лен ча га 
комп лек су «Друць» функ цы я ну юць 
пля цоў кі па мі ні-фут бо ле і ганд бо ле 
з гля дзель ны мі тры бу на мі на 750 
мес цаў. «Гэ та да зва ляе нам пра во-
дзіць спа бор ніц твы не толь кі ра ён на га ўзроў ню, але на ват рэс пуб лі-
кан ска га і між на род на га маш та бу, — ад зна чае на мес нік стар шы ні 
Бя лы ніц ка га рай вы кан ка ма па са цы яль ных пы тан нях Анд рэй 
ГАН ЧУК. — У рам ках чэм пі я на ту Бе ла ру сі ў нас су стра ка лі ся 
ганд боль ныя ка ман ды. А на між на род ныя тур ні ры пры яз джа юць 
гос ці з Ра сіі, Пры бал ты кі. Ёсць шы коў ны ба сейн на 5 да ро жак. Па 
пра па но ве жы ха роў зра бі лі пля цоў ку для гуль ні ў га рад кі так са ма 
з улі кам між на род ных па тра ба ван няў. Тут пра во дзіў ся аб лас ны 
тур нір ся род ама та раў га ра дош на га спор ту.

Пра ме ды цын скія па слу гі асоб ная раз мо ва. Да ту тэй шых ме ды-
каў пры яз джа юць з Ма гі лё ва і на ват Мін ска.

— А што тут дзіў на га? — па ціс кае пля чы ма Анд рэй Ган чук. — 
Мы за бяс пе ча ны ўра ча мі і ся рэд нім мед пер са на лам на ўсе 100%, 
чым сён ня мо жа па хва ліц ца да лё ка не кож ны ра ён. У нас моц нае 
ла ба ра тор на-ды яг нас тыч нае аб ста ля ван не. Ёсць аб ста ля ван не, 
якое да па ма гае вы свет ліць стан ор га на зро ку ўся го за паў хві лі ны. 
За не каль кі се кун даў мож на зра біць экс прэс-ана ліз кры ві. Асвое ны 
і пра цяг ва юць ука ра няц ца но выя ві ды ла па рас ка піч ных апе ра цый. 
Раз ві та ака зан не да дат ко вых плат ных па слуг. Ле тась на гэ тым на-
ша ме ды цы на за ра бі ла больш за 345 ты сяч но вых руб лёў. Гэ тыя 
гро шы ідуць на ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы і за куп ку 
рас ход ных ма тэ ры я лаў. За раз уста лёў ва ем но вы рэнт ген-апа рат з 
та мог ра фам на 3 пра цоў ныя мес цы. Аб ста ля ван не да зво ліць ра біць 
ды яг нос ты ку тых ор га наў, якія не маг чы ма бы ло пра ве рыць ра ней. 
Так што на ша ме ды цы на ста не яшчэ блі жэй шай да ча ла ве ка.

У НАЙ ЛЕП ШЫХ ТРА ДЫ ЦЫ ЯХ 
МАГ ДЭ БУРГ СКА ГА ПРА ВА
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І КО РАНЬ 
ЖЭНЬ ШЭ НЮ 
НА ДА ЛО НІ

Не дзіў на, што і зна ём ства з гас-
па дар кай па ча ло ся ме на ві та з жэнь-
шэ ню. Яе кі раў нік Ана толь Драз доў 
пра па ноў вае ехаць на мес ца і па-
гля дзець, як зі муе кі тай скі госць. 
Хоць ён тут ужо даў но не госць, і 
бе ла рус кія ма ра зы яго зу сім не пу-
жа юць. Вунь на ват дах з цяп лі цы 
зня лі. Адзі нае, ча го ба іц ца рас лі на, 
дык гэ та за цяж но га даж джу. Для 
яе па лі ву ле там вы ка рыс тоў ва ец ца 
спе цы яль ная, кро пель на га ты пу сіс-
тэ ма. А яшчэ жэнь шэ ню па трэб ны 
паў змрок. Та му ад пра мых со неч-
ных пра мя нёў яго тут пры кры ва юць 
цём най плён кай.

— Мы адзі ныя ў кра і не зай ма-
ем ся вы рошч ван нем жэнь шэ ню, — 
удак лад няе ды рэк тар. — Ужо на ват і 
на сен не сваё ёсць. За раз вы ву ча ем 
рын кі збы ту, гля дзім, ку ды вы гад-
ней пра да ваць цу да-ко рань. Па эка-
на міч ных пад лі ках, рэн та бель насць 
ад яго рэа лі за цыі па він на склас ці 
ка ля 30%. Та му пла ну ем па вя ліч-
ваць па сяў ныя пло шчы.

ПРЫК ЛАД ДЛЯ 
ПЕ РАЙ МАН НЯ

«Но вая Друць» на огул пе ра да вое 
сель гас прад пры ем ства. Гэ та адзін з 
яск ра вых пры кла даў, як сён ня мож-
на па спя хо ва раз ві вац ца ад ра зу па 
не каль кіх кі рун ках.

— На ша та ва рыст ва аб' яд на-
ла 6 гас па да рак, на яго тэ ры то рыі 

зна хо дзіц ца больш за сот ню вё сак, 
3 сель скія са ве ты, — ка жа Ана толь 
Драз доў. — Агуль ная пло шча гас па-
дар кі ка ля 20 ты сяч гек та раў, з іх 17 
ты сяч — сель гас угод дзі. Асноў ная 
дзей насць прад пры ем ства — жы-
вё ла га доў ля, 60% вы руч кі за год 
атрым лі ва ем ме на ві та ад яе. Раз ві-
ва ем рас лі на вод ства, што дае маг чы-
масць цал кам за бяс пе чыць ся бе кар-
ма мі. Да дат ко ва зай ма ем ся буль бай, 
ма ем на ват крух маль ны за вод для 
яе пе ра пра цоў кі. Ёсць так са ма пад-
соб ныя вы твор час ці па дрэ ва ап ра-
цоў цы, цэх мі не раль най піт ной ва ды, 
швей ны цэх. Больш за 140 гек та раў 
тэ ры то рыі зай мае сад. На шы яб лы кі 
ка рыс та юц ца по пы там у Ра сіі.

Да гля даць вя лі кую гас па дар ку 
да па ма гае якас ная тэх ні ка. Ана толь 
Драз доў за пра шае на ма шын ны 
двор і з за да валь нен нем дэ ман-
струе «атрад» трак та роў МТЗ. Тэх-
ні ка вы гля дае так, што хоць сён ня 
га то ва ры нуц ца на па лет кі. По тым 
ідзём гля дзець рэд кі для гас па да-
рак на шай кра і ны буль ба ўбо рач ны 
кам байн Дэ Вулф. Га лоў ны ме ха нік 
Дзя ніс Сма ля коў з яго па ру шын кі 
зду вае. Тэх ні ка аж блі шчыць.

КАБ ПРА ЦА 
БЫ ЛА НА ВЫ НІК
Кі раў нік вя лі кай гас па дар кі Ана-

толь Драз доў жы ве па прын цы пе: 
дзе на ра дзіў ся, там і спат рэ біў ся. 
Ка лісь ці ён, перс пек тыў ны сту дэнт 
Го рац кай сель ска гас па дар чай ака-
дэ міі, меў усе шан цы за стац ца ў на-
ву цы. Але жа дан не пра ца ваць на 
зям лі пе ра маг ло. Вяр нуў ся да до му 
і амаль 16 га доў уз на чаль ваў гас-
па дар ку «Пад зе ві чы». По тым стаў 
ды рэк та рам «Но вай Дру ці», а бы-
лая гас па дар ка хут ка ўвай шла ў яе 
склад. ААТ «Но вая Друць», у сваю 
чар гу, з'яў ля ец ца дач чы най ар га ні-
за цы яй аг ра кам бі на та «Ма чу лі шчы» 
і зна хо дзіц ца ў сіс тэ ме Кі раў ніц тва 

спра ва мі Прэ зі дэн та. Гас па дар ка 
пра цуе ста біль на, пра цяг вае па спя-
хо ва раз ві вац ца. Сё ле та ў пла нах 
па бу да ваць схо ві шча для яб лыкаў, 
пе ра вес ці на мяс цо выя ві ды па лі-
ва ка цель ню крух маль на га за во да. 
Пра цу юць тут і над тым, каб змян-
шаць за тра ты. Гэ та дасць маг чы-
масць функ цы я на ваць яшчэ больш 
эфек тыў на.

Ле тась спраў у Ана то ля Драз до ва 
пры ба ві ла ся. Ён быў абра ны ў Са вет 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе-
ла ру сі. Во пыт у яго ба га ты, праб ле-
ма мі лю дзей па ро ду сва ёй дзей нас ці 
заў сё ды зай маў ся. За раз па да па мо-
гу ідуць і тыя, хто ні я кіх ад но сін да гас-
па дар кі не мае. У цес ным кан так це 
се на тар пра цуе з сель вы кан ка ма мі. 
Стар шы ня Цях цін ска га сель са ве та 
Аляк сандр Цы буль скі з удзяч нас цю 
ка жа пра яго да па мо гу па афар боў-
цы пом ні каў за гі ну лым у га ды вай ны. 
Пад апе кай зна хо дзяц ца ве тэ ра ны і 
ма ла лет нія вяз ні вай ны, якім кі раў нік 

«Но вай Дру ці» да па ма гае з дро ва мі і 
апра цоў кай пры ся дзіб ных участ каў. 
Пад кры лом аг ра прад пры ем ства ўсе 
са цы яль ныя аб' ек ты, што раз ме шча-
ны на яго тэ ры то рыі. Ся род іх 5 школ 
і 6 дзі ця чых сад коў. Ды рэк тар Цях цін-
ска га ву чэб на-пе да га гіч на га комп-
лек су дзі ця чы сад – ся рэд няя шко ла 
Аляк сандр Мам чан ка па ве да міў, што 
гас па дар ка рэ гу ляр на за бяс печ вае 
іх пра дук та мі, ага род ні най і са да ві-
ной, да па ма гае ра біць ра монт, вы-
дзя ляе транс парт. У на сель ніц тва 
ёсць доб рая маг чы масць на бы ваць 
пра дук цыю гас па дар кі ў яе фір мен-
ных кра мах. Ця пер іх тры, але хут ка 
ад кры ец ца чацвёртая ў Бя лы ні чах. 
Ёсць свая гас ці ні ца, ка вяр ня, ста ло-
вая. Для спе цы я ліс таў па бу да ва на 
кам фар та бель нае жыл лё. Усе зроб-
ле на для та го, каб у ча ла ве ка быў 
толь кі адзін кло пат — пра ца ваць на 
вы нік.

знаходзіцца больш за сотню вёсак

Па ўра жан ні — у «Но вую Друць»
Сё ле та гэ та ад но з най буй ней шых аг ра прад пры ем стваў 
Ма гі лёў скай воб лас ці бу дзе збі раць пер шы ўра джай 
жэнь шэ ню. Іна ва цый ны біз нес-пра ект быў за пу шча ны 
тут у 2011 го дзе. Спа дзя ван ні на яго вя лі кія. Куль ту ра 
ро дам з Кі тая, кап рыз ная і абы-дзе рас ці не бу дзе. 
А вось тут, у Бя лы ніц кім ра ё не, узя ла і пры жы ла ся.

Ана толь ДРАЗ ДОЎ з га лоў ным ме ха ні кам Дзя ні сам СМА ЛЯ КО ВАМ на фо не рэд кай 
для гас па да рак Бе ла ру сі тэх ні кі — буль ба ўбо рач на га кам бай на Дэ Вулф. 

Ана толь Ана толь 
ДРАЗ ДОЎДРАЗ ДОЎ  
збі ра ец ца збі ра ец ца 
па шы раць па шы раць 

жэнь шэ не выя жэнь шэ не выя 
план та цыі. план та цыі. УНП 700082413


